

6 A NUEVE DIAS DE SU LUZ
Mis recuerdos de un
grande hombre

EL DIARIO DE HOY. Viernes 19 de Agosto de 1977.

Por José L. Salcedo G.



En la gráfica aparece el autor de este artículo con nuestro Director Don Napoleón Viera Altamirano en la terraza del antiguo edificio de El Diario de Hoy. Era el año de 1957.

Conoci personalmente a Don Napoleón Viera Altamirano, a mediados de la década de los cincuenta; y le conocí accidentalmente, si así puede decirse de una entrevista casual. Envié dos o tres colaboraciones de principiante a "El Diario de Hoy" suscritas con el seudónimo de "Quintín Vargas", y, por medio de un amigo común, me hizo llegar su deseo de conocerme.

Confieso que en nuestra entrevista me pareció Don Napoleón un hombre adusto y frío; una de aquellas ricas personalidades tan seguras de sí mismas, inaccesibles y desconcertantes, que sin proponérselo siquiera interponen entre ellas y los demás una distancia que parece insalvable. ¡Cuán equivocado estaba!

Colaboré con él durante casi tres años, y no transcurrió mucho tiempo sin que esa primera impresión se borrara por completo de mí; ya que descubrí en Don Napoleón una personalidad cordial y efusiva, aunque siempre mesurada en todas sus manifestaciones intelectuales y emotivas. Su equilibrio espiritual fue siempre admirable, y se traducía en su conversación reposada y reflexiva.

Situó mi escritorio frente al suyo, en el despacho de la dirección; todavía recuerdo cómo esta situación insólitamente privilegiada me inhibía de escribir con comodidad. Imaginaba siempre estar bajo su mirada vigilante de maestro del periodismo nacional, contemplando con disimulo y benevolencia los dolorosos esfuerzos de un párvulo.

Estoy seguro de que se percató de mi angustia por emborronar

—Favor pase a la Pág. 68.

PANORAMA CONTINENTAL

Fidel Castro reconoce que tiene prisioneros políticos

Por Eudocio Ravines

EN LAS TRANSMISIONES televisadas que una periodista norteamericana ha lanzado, sintetizando en los Estados Unidos, pero completas en Cuba, el dictador de la isla ha declarado que, efectivamente, existen en Cuba presos que son mantenidos a causa de sus ideas políticas. Su declaración viene a probar la existencia de una flagrante violación de los derechos humanos por el régimen comunista de Cuba.

No obstante este hecho reconocido, ni el Presidente Carter, ni Cyrus Vance, ni su embajador Young ante las Naciones Unidas, están planteando de las condiciones para el restablecimiento de las relaciones entre Washington y La Habana. Washington y La Habana.

Hay un silencio humilde, de parte de los Estados Unidos sobre esta lacerante cuestión. Y él viene a contrastar ruidosamente con la fanfarria que se levanta en Saint Georges, en Granada, en defensa de los derechos humanos. Se torna incomprensible que la ruidosa severidad orquestada en la conferencia de la OEA, no tenga eco parecido en el caso de Cuba y de los prisioneros de Fidel Castro.

Frente a las reclamaciones del exilio cubano, sólo hubo la réplica

—Favor pase a la Pág. 32.



Años atrás

Por Nemo

En Zaragoza se descubrieron ruinas de una ciudad celta. (DIARIO DEL SALVADOR, 19 de agosto de 1916).

Los celtas parecen haberse establecido en las Galias entre 1200 y 700 a. de C. Algunos pueden haber vivido en los Alpes y el Danubio en la edad de piedra. Otros pasaron a Italia en la edad del bronce. En el siglo VI a. de C. aparecieron en España, y por su mezcla con los nativos fueron llamados celtiberos.

Hacia la cuarta centuria a. de C. una gran ola de celtas invadieron Italia y ocuparon Roma.

Los pueblos ahora llamados teutones fueron conocidos como celtas que llegaron a ser muy poderosos en 400 a. de C. En el siglo III se extendieron hasta Grecia y el Asia Menor. Sus correrías fueron el terror de la antigüedad; pero César y Augusto los redujeron a la

—Favor pase a la Pág. 28.

Fusas y semifusas

Por AIDA DE VERDI

HONDURENOS

"Actitudes verdaderamente positivas como la decisión de abrir la carretera Panamericana al paso de salvadoreños, espera de las autoridades de Honduras el Vice Presidente del Poder Legislativo, doctor Alfredo Morales Rodriguez".

Esperar que las autoridades hondureñas abran la carretera Panamericana y rellenen los ZANJONES DE LA INDIGNIDAD, es como pedirles a las ranas que canten en su propia charca la Décima Sinfonía de Beethoven. Cuando los tercos se hicieron presentes sobre la corteza terrestre, ya habían arribado Cruz, Batres, Agustinus y demás

—Favor pase a la Pág. 34.

DESPEJANDO DUDAS Sobre "la roya del café"

Por el Doctor Miguel Ángel Gómez

Somos amigos del correcto hablar y del elegante decir; sin embargo, el idioma que sirve para hacernos entender es tan diverso que a veces al construir empleamos formas que desentonan al oído de quienes saben escuchar. Atendiendo aquel empeño, sin olvidarnos de este inconveniente, quisimos encerrar en pocas palabras el tema central de nuestro estudio: "LA ROYA DEL CAFÉ".

Para hacerlo, seguimos tratadistas como BOCK, K. R., quien en 1962, escribió "periodicidad de la Roya del Café y factores que influyen en su incidencia en Kenia"; a "Reynar R.W., quien también en 1962, nos ofreció "El Control de la Roya del Café en Kenia" y, en especial, a la mayoría

—Favor pase a la Pág. 38.

Hoy en la Historia

Por The Associated Press
Hoy es viernes, el décimo noveno día de agosto, y 231 del año. Faltan 134 días para que termine 1977.

En un día como hoy: 1591. El Papa Sixto V proclama una cruzada católica para invadir la Gran Bretaña.

1687. Se establece la primera imprenta en Argentina.

1796. Francia y España firman una alianza contra Gran Bretaña en San Ildefonso.

1800. Nace el venezolano José Flores, fundador de la República de Ecuador, General a los 30 años, fue elegido el primer Presidente de ese país, cargo en el

—Favor pase a la Pág. 36.

HOMENAJE A VIERA ALTAMIRANO La misión del periodista

Por el Dr. Miguel Rafael Urquía.

—y II—

Nadie como el periodista dispone de mayores facilidades y oportunidades para contribuir no sólo a la disminución de las tensiones que suelen presentarse entre los pueblos o que entre ellos existen de un modo más o menos permanente, sino a evitarlas o prevenirlas, cuando ello es posible, y, en todo caso, a suavizar el estado emocional de individuos y grupos, mediante campañas realizadas a través de los modernos medios de comunicación masiva: la prensa, la radio y la televisión.

Hay momentos en la vida de los pueblos, como en la de los individuos, en que la injusticia de que somos o creemos ser víctimas y la situación de desamparo en que estamos o nos sentimos son de tal magnitud, que se apodera de nosotros la desesperación y no podemos menos de recurrir a la violencia. He aquí el origen del derecho de legítima defensa, consagrado en los códigos penales de todos los países e incorporado asimismo en los instrumentos constitutivos de las grandes asociaciones internacionales, como la Organización de las Naciones Unidas y la Organización de los Estados Americanos.

Mas no siempre se trata de situaciones que justifican el empleo de la legítima defensa. A menudo se producen controversias o conflictos que pueden superarse por la negociación directa de los interesados o por otros medios pacíficos de solución. Es aquí donde la acción inteligente del periodista puede ser decisiva, puesto que los instrumentos a su alcance le permiten influir con eficacia en la recta formación de la psicología colectiva e incluso en el ánimo y la actitud de quienes tienen en sus manos la dirección de los asuntos públicos.

Los cambios que se han operado últimamente presagian para el mundo una era de menos ansiedad ante el peligro de una nueva conflagración, de efectos más terribles que los de la primera y la segunda guerras mundiales. Hay una nueva situación de equilibrio en la que ya no participan solamente las dos consabidas superpotencias, sino que se conjugan también otras fuerzas. El portentoso desarrollo industrial y comercial del Japón, la representación de la República Popular de China en las Naciones Unidas, con la que se ha puesto término al aislamiento en que estuvo ese país durante tantos años, así como la expansión y el fortalecimiento del Mercado Común Europeo, son hechos históricos trascendentales que han venido a transformar la escena internacional y cuyas consecuencias sólo pueden verse a base de conjeturas. Pero es notorio que el cambio ha abierto paso a un rayo de esperanza.

Su Santidad Juan XXIII afirmó certeramente que el desarrollo es el nuevo nombre de la paz, y la Carta de la Organización de los Estados Americanos proclama el principio de que la justicia y la seguridad sociales son bases de una paz duradera.

Al periodista corresponde la tarea de contribuir a la aceleración de los procesos de desarrollo mediante la presentación adecuada y la

—Favor pase a la Pág. 37.

SEGUN INFORME DE LA CIA

En 1985 se enfrentará una grave crisis de petróleo

Por Pedro Lázaro

La Agencia Central de Inteligencia norteamericana (C.I.A.), ha dado a la publicidad recientemente una serie de informes por ella preparados sobre la situación mundial del petróleo, adelantando previsiones sobre este tema hasta 1985. Según las más interesantes de estas profecías, habrá para esas fechas una escasez mundial del precioso hidrocarburo, y los precios serán al menos, tres veces superiores a los actuales. "Por otra parte, afirma el organismo de información, la Unión Soviética y Europa del Este necesitarán importar entre 3,5 y 4,5 millones diarios de barriles de crudo para hacer frente a sus necesidades de dicho momento".

Como suele ocurrir con todo lo referente a la C.I.A. o al petróleo, estos informes han provocado controversias en los Estados Unidos. Resulta curioso que los medios relacionados con la industria hayan admitido el anuncio, hecho por los círculos más responsables, de que las reservas de petróleo mundiales llegarán a su fin hacia la época que se dice en los informes de la C.I.A., hacia mediados de la próxima década, sin que ello parezca incidir en modo alguno en la aceleración del desarrollo industrial, que sigue siendo el dogma intocable.

SIN PLAN DE AHORRO

Esta dicotomía provoca reacciones extrañas en la sociedad norteamericana. Mientras que, por una parte, el Congreso sigue concediendo sustanciales reducciones fiscales a las compañías petrolíferas —con la oposición de la Casa Blanca— y quitando los controles del precio de la industria del gas, el país sigue sin un plan coherente de desarrollo energético. Por otra parte, aseguran abogados de la industria y críticos del gobierno, organismos gubernamentales, como la C.I.A. en este caso, publican informes de carácter dudoso, a fin de embaucar a la opinión pública y provocar así apoyo para la política energética restrictiva de la administración Carter.

"Nada de eso", asegura una C.I.A. cuyo departamento de reclamaciones es cada día más voluminoso y tiene que responder a más acusaciones. "El hecho de que informes conteniendo profecías lúgubres sobre el futuro de las reservas de petróleo hayan sido publicados poco antes de que el presidente Carter anuncie su plan energético es —afirman— pura coincidencia".

No es la primera vez que la C.I.A., en el marco del sector quizás menos discutible de sus actividades, el de la recogida de información a nivel mundial sobre asuntos de interés general, se ocupa del tema del petróleo. Sin embargo, el informe sobre la situación dentro de diez años en la URSS y otros países socialistas, quizás sea una novedad. Por una parte, este tipo de informes han solidificado permanecer secretos. La administración actual parece estar poniendo en práctica la política de publicación de cierto material que hasta el corto Gobierno de

—Favor pase a la Pág. 32.